

海垦南繁集团以

提升科

研

能

造

才

#### ■ 本报记者 邓钰

"快试试咱们选育的新 品种玉米,无需蒸煮,剥开 皮就能吃!"12月26日,三 亚市崖州区的一处玉米田 里,一人多高的玉米葱茏茂 盛,随风轻摆。走在田垄 间,广东省农业科学院作物 研究所三级研究员李余良 随手摘下一根玉米,剥皮拔 须,一口咬下,满口的浓郁

这是由广东省农科院 选育,海南农垦南繁产业集 团有限公司(以下简称海垦 南繁集团)推广转化的"海 垦玉 520", 又名"粤甜 520"鲜食玉米。

南繁沃野,丰收的图景 不断延展。从玉米田、蔬菜 田到果树园,诸多新品种为 种业发展增姿添彩。

扎根南繁热土,近年 来,海垦南繁集团乘着海南 自贸港建设的东风,不断深 化体制机制改革,推进种业 重点项目建设,加强人才引 育,完善产业布局;整合种 质资源,聚焦"新""精""特" 品种培育,打造集品种研 发、良种良苗生产、市场推 广、科技服务为一体的"育 繁推服"种业全链条。



12月27日,行业专家在三亚市崖州区品 鉴海垦南繁集团选育的鲜食玉米,共商下一 步市场开发。本版图片由本报记者 袁琛 摄

12月26日,海垦南繁集团在试 验田间举行推介会,邀请众多农业专 家和企业前来品鉴"海垦玉520"鲜

2022年以来,海垦南繁集团与广 东省农科院作物所达成合作,围绕鲜 食玉米产业发展需求和企业技术要 求,重点在加强品牌建设、种植技术、 速冻和真空加工技术、种养结合技术 等方面开展研究,加快了鲜食玉米全 产业链建设,提高了鲜食玉米品质和 品牌市场影响力。

"选育适宜适应市场需求,具有 自主知识产权的玉米新品种是第一 步。"2023年中组部选派来琼挂职干

12月28日6时许的三亚崖州区,

2022年,杨瑾从河北省石家庄市

在整齐的田垄间,秧蔓沿着爬架

"养成习惯了,一天不到田里看看

杨瑾如往常一般起个大早,直奔试验

田,扎进地里,仔细观察本季新栽种的

农林科学研究院入职海垦南繁集团下

属海南省农垦科学院集团有限公司,

在蔬菜创新团队负责茄科植物的新品

生长,缠成一片绿,一串串青色番茄挂

就难受。"杨瑾说,再过不久,这些番茄

便能成熟,呈现出不同形状,"有观赏

价值极高的纯白番茄,滋味浓郁的口

感番茄等,我们将从中选择合适的品

-------

番茄材料生长状况。

种选育工作。

在枝头,煞是可爱。

种开展下一步育种研究"。

部、海垦南繁集团副总经理黄振瑞介 绍,从广东省农科院作物所来琼挂职 后,他便思考如何通过加强产学研合 作,加快高附加值新品种新成果在海 南落地生根,推进南繁种业发展。

如何选育出优良的品种? 就像 搭积木,要把与产量相关重要性状的 优异基因聚合在一起。

田头选育,万里挑一。"海垦玉 520"表现出纯白、皮薄、渣少、清甜、 高甜度等优良特征,且株型清秀、整 齐度好、抗病性好、抗倒伏和适应性 强,极适合商业化推广。

"我们正以自主品种选育和推广 为抓手,打造鲜食玉米全产业链 条。"黄振瑞说,以品种"含新量"提 高市场"含金量",该集团与全国鲜 食玉米产业界在育种、生产、加工、 流通等全产业链加强合作,选育高 端优质玉米、营养强化玉米,培育鲜 食玉米产业,让海南鲜食玉米真正 走进千家万户。

目前,海垦南繁集团已在海南打 造首批共2110亩的鲜食玉米试验基 地,并加快甜玉米制种、推广种植。 下一步,该集团将在打造玉米全产业 链模式上强化科企合作,选育绿色、 优质的突破性新品种;在创新产业链 上强化系统发展,力求在玉米加工、 仓储、食品、贸易等方面实现突破。

#### 蔬菜新种正萌发

来到海南后,杨瑾便致力于以茄 科作物(番茄、茄子)为研究对象,通过 在全国收集和试种育种材料,针对海 南本地茄科作物需求,积极选育具有 海垦南繁集团自主知识产权,适宜不 同生态、不同类型、不同用途,适应生 产和市场需求的实用茄科新品种,为 海南农业生产提供品种支撑。

"我收集了大量圆茄育种材料,只 要在耐热性、抗病性方面有所突破,就 可以在海南实现圆茄栽培。"杨瑾介 绍,圆茄耐贮运,深受北方市场喜爱, 是南菜北运的好品种。此外,她和团 队还积极和全国各地科研院所开展交 流合作,收集了大量的番茄种质资源, 进一步筛选出适应海南生产且表现较 好的大果半口感型抗病番茄。

番茄品种选育是一项重要又极为

漫长、枯燥、繁复的工作,翻看杨瑾的 工作记录本,上面密密麻麻地记录着 每个试验区里植株的生长习性、抗热 能力、抗病能力、产量等。

"通过在田间对作物不同时期的 生长习性、特点观察,才能记录了解植 物的特征特性。"杨瑾说,目前她已将 相应的种质资源数据进行了总结,并 依据特征特性针对性开展种植试验, "希望能育出更高产、更优质、抗逆性 更强的品种,帮助农民增产增收"。

杨瑾的付出并非孤例。海垦南繁 集团目前已组建水稻、蔬菜、热带水果 等创新团队,截至2023年累计试验鉴 定新品种近100个,完成品种加代60 多个,引进新品种10余个,选育审定了 "垦选9276""稆两优质美"等省审水稻 品种10个、豇豆品种2个。

## 热带水果增"新"彩

12月28日,在保亭黎族苗族自治 县保城镇,走进七仙岭全球热带水果 博览中心内的省级红毛丹种质资源圃 (以下简称资源圃),放眼望去,高大挺 秀的红毛丹植株正在茁壮生长。

近年来,小小的红毛丹成为保亭 农业的"特色王牌",全县红毛丹种植 面积近4万亩。

曾经,资源圃里陆续走出过保研1 号、2号、3号、4号等十余个优良无性 系可推广种植品种。如今,在经历系 统化的评价和整理后,人们希望更多 优良品种能从此选育。

今年以来,海垦南繁集团充分挖 掘农垦内部已有种源,做好调查摸底 工作,摸清家底,并规划分类建设种源 保护基地,加强种源的收集、保护,并

将进一步对新、奇、特、优品种开展品

种审定申报工作。

"这不仅是红毛丹的'博物馆',也 是我们培育新品、优化果质的底气所 在。"海南省农垦科学院集团有限公司 副总经理、研究员崔志富介绍,今年的 红毛丹果期,该公司组织科研团队收 集整理现有红毛丹种质资源,并分别

特性分析。 目前,科研人员已分别从上述方 面对红毛丹种质资源进行分析并形成 报告,并已测量和记录了一批资源的 单果重、可溶性固形物等基础品质指

从叶片、茎枝、花果等方面开展生物学

"现在我们正依托资源圃加快研 究无核红毛丹等品种,推进红毛丹'种 子选手'的培育。"崔志富说,为适应产 业发展需要,目前资源圃的科研人员 也朝着耐储运、易剥皮、无核优质、抗 病等方向,加快选育具有自主知识产 权的红毛丹品种,助力红毛丹产业高 质量发展。

海垦南繁集团相关负责人表示,公 司将继续加强科企合作,建立生产技术 标准,加大市场开发力度,扎实做好农 作物新品种筛选、推广、繁育等工作。

以新品种选育为切入口,不断积 累种业创新经验。在南繁沃野,海垦 南繁集团正在探索建设一条以种子为 核心,以种子繁育为纽带,以商品转 化、销售加工及相关服务为终端的"育 繁推服"种业全链条。

(本报三亚12月28日电)

## 2024中国种子大会 已征集2000多个田间展示品种

本报三亚12月28日电(记者邓钰 通讯员王 海红 陆春燕)2024中国种子大会暨南繁硅谷论 坛面向全国种业各相关单位、企业征集田间展示 品种,截至12月28日已征集包括水稻、玉米、瓜 菜、杂粮等作物共计2000多个品种。

据了解,2024中国种子大会暨南繁硅谷论坛 计划于2024年3月16日至20日在三亚举办,大 会特别在崖州区开展农作物新品种、新技术田间 展示活动,供全国种业各相关单位、企业实地展示 优良品种,搭建产学研交流平台。

目前,大会组委会正向有关单位征集展示品 种。征集范围包括适应三亚气候,在大会举办期 间能展示优良性状的水稻、玉米、鲜食玉米、瓜菜 杂粮等各类作物,且为5年内经过国审、省审审 定、引种、登记的优良品种。

据悉,大会组委会已征集1700多个包括水 稻、玉米、瓜菜、杂粮等作物在内的品种,并将在大 会正式启动前对鲜食玉米、水稻、南瓜、番茄、辣椒 等作物进行专家品鉴,优秀品种将在2024中国种 子大会暨南繁硅谷论坛进行发布与推荐。

本届大会由中国种子协会、海南省农业农村 厅、三亚市人民政府和海垦集团等共同主办。

## 海南大宗商品交易中心 首次挂牌交易咖啡

本报讯(记者邓钰 通讯员王珂)12月27日 海南大宗商品交易中心咖啡上线试运营仪式在海 口举行,当天共挂牌交易5000千克咖啡豆,交易

近两年,海南大宗商品交易中心探索开展国 际咖啡现货交易业务,经过一系列前期筹备和测 试,该业务于27日正式上线运营,当天挂牌成交 玛赛AA咖啡生豆2000千克,成交单价每克150 元,交易金额60万元;罕贝拉咖啡生豆3000千 克,成交单价每克150元,交易金额90万元。

下一步,海南大宗商品交易中心将持续探索 国际咖啡现货交易业务,发挥其价格发现功能,实 现效益最大化和效率最优化,助力海南咖啡产业

## 海垦东路文昌鸡林下养殖

本报文城12月28日电(记者邓钰 通讯员黄闻 涛)12月28日,位于文昌市潭牛镇的海南农垦东路 农场公司(以下简称海垦东路)文昌鸡橡胶林下养殖 项目正式投产,首批共有超8000只文昌鸡上市。

今年,海垦东路围绕"一场一品"战略,因地制 宜,依托文昌特色区位、资源优势,盘活旗下4000 余亩联营胶园,修建了30余间鸡舍,配套建设水。 电、物料房等设施,探索产业多元化发展路径。同 时与餐饮企业开展合作,共同依托"前店后厂"模 式,实现文昌鸡订单式购销,打通销售渠道。

下一步,海垦东路将与海南大学在文昌鸡智 能化养殖基地建设项目上开展深度合作,共同推动 文昌鸡产业向高端化、智慧化、生态化转型发展。

## 海南橡胶举办胶园土地测绘培训 暨无人机操作技能比赛

本报讯(记者邓钰 通讯员宋玉瑶)日前,海南 天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南 橡胶)在琼中黎族苗族自治县举办胶园土地测绘 培训暨无人机操作技能比赛,海南橡胶总部相关 业务人员、各基地分公司相关业务骨干共计120 人参加培训。

此次培训通过"理论+实操"相结合的方式进 行授课,特别邀请专业技术人员围绕Arcgis软件 数据创建、数据编辑、拓扑处理、数据转换、叠加分 析等专业知识以及无人机、RTK测量仪等操作流

在培训现场,一架架无人机在参训学员的操 控下往返穿飞,打开影像显示设备,地面上的作物 种植、面积大小等情况一目了然。一旁,授课老师 指导参训学员进行航线指定区域航测规划及摄影 测量影像处理等操作,并就实操过程中遇到的问 题进行详细讲解。

海南橡胶相关负责人表示,此次培训旨在加 强胶园土地管理,提升基地分公司土地管理和利 用水平,按时、高效完成胶园土地规范管理工作, 并培养一批熟悉胶园土地测绘(无人机)技能的持 证从业人员,推动新海胶土地管理实现标准化、规 范化、数字化。

### 海垦集团举办 2023年公文写作培训班

本报讯(记者邓钰 通讯员张慧)12月27日, 海南省农垦投资控股集团有限公司在海口举办 2023年公文写作培训班,旨在提高企业员工公文 写作的规范性和公文处理的高效性。

此次培训专门邀请专家围绕公文的基本概 念、种类格式、行文规则等内容进行授课。授课专 家结合具体实例,详细讲解常用的公文写作结构 及要点等理论知识和实际操作,让参训学员深入 理解公文处理与写作技巧的相关知识,分享好经 验好做法。

参训学员表示,本次培训内容具有很强的实 用性和针对性,在今后工作中将努力把培训成果 转化为履职能力,不断提高公文写作水平和办文 办事效率,努力推动工作水平再上新台阶。

## 全国农垦土地管理培训班在海口举办

# 提升管好用好农垦土地水平

本报讯(记者邓钰 通讯员吴彦 郑清华)12月26日至27日,全国农垦 土地管理培训班在海口举办,全国各 垦区企业代表共聚一堂,学习交流各 地推进土地管理模式创新的新进展、 新成效和典型经验,推动农垦国有土 地管理与利用再上新台阶。

此次培训旨在深入贯彻落实中央 农垦改革发展文件精神,进一步提高 认识、凝聚共识,提升农垦管理部门管 好用好农垦土地,尤其是国有农用地 的能力和水平。

为期2天的培训采取了专家授 课、现场教学、垦区交流的形式开展, 围绕国有农用地权利体系及配置制度

建设思考与实践、2022年全国农垦国 有土地管理与利用监测情况,以及海 南省深化农垦土地管理制度改革情况 等内容进行深入解读。

土地资源是农垦宝贵的财富。 近年来,为落实"健全农垦国有农用 地使用权管理制度"要求,各垦区不 断强化农垦土地监督管理手段,切 实保护好、管理好、利用好农垦国有 土地资源。农业农村部农垦局最新 调查显示,总体而言,全国农垦土 地确权发证面积、耕地面积、高标 准农田建设面积均比上年有所增 加,农垦土地监测工作的作用初步 显现。

培训还重点对海南省深化农垦 土地管理制度改革情况进行了介绍 和解读。今年,我省印发《关于持续 深化海南农垦改革推进农垦高质量 发展的若干意见》,用针对性强、含 金量高的措施,从多个方面支持推 进海南农垦改革。在土地管理上, 海南省农垦投资控股集团有限公司 (以下简称海垦集团)将该文件作为 做好农垦改革"后半篇文章"的指 导性文件,以土地为突破口,通过启 动"1+2+N"土地制度集成创新体系 建设、推进土地规范化管理、全域土 地综合整治等一系列措施,全方位 提高土地管理质与效。

海南省委、省政府始终高度重视 农垦工作,改革决心大、支持力度大、 工作举措实、工作成效明显。海垦集 团积极争取,由省级层面出台了一系 列土地制度创新政策,在提高农垦规 划参与度、自主实施土地综合整治、 自主使用和交易补充耕地指标、开展 经营性建设用地入市试点等方面有 很多创新性做法,为盘活农垦土地资 源、促进产业发展、支持垦区民生建 设等积累了宝贵经验。

培训的现场教学环节,学员还 前往澄迈县实地观摩了福山镇红 光居南油队、海南农垦300万只蛋 鸡全产业链(一期)项目,以及海南

橡胶红光分公司智能割胶试验示范 基地等地,学习考察垦区危房改造、 农业全产业链建设、智慧化管理等 内容。

参训学员纷纷表示,将充分利用 此次培训认真学习、深入思考,对标好 做法、好经验,寻找差距、分析原因,结 合自身实际,把握相关案例的经验,力 争在推进乡村振兴、加快建设农业强 国中发挥更大作用。

全国各省(区、市)农业农村部门、 各省(区、市)农垦企业土地工作分管 领导和部门负责人,中国农垦经济发 展中心、农业农村部管理干部学院相 关负责人等近60人参加培训。